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Останні роки гостро постало питання застосування аграріями екологічно безпечних 

технологій вирощування сільськогосподарських культур. Як результат, мікробні препарати на 
основі агрономічно корисних мікроорганізмів користуються все більшою популярністю. Разом 
з органічними добривами вони відіграють важливу роль у збільшенні врожайності 
сільськогосподарських культур та родючості ґрунту [1,2].  

Картопля (Solanum tuberosum L.) посідає одне з перших місць серед інших 
сільськогосподарських культур за універсальністю використання в господарстві. Вона є 
важливою продовольчою, кормовою й технічною культурою. Продовольча цінність картоплі 
визначається її високими смаковими якостями та сприятливим для здоров’я людини хімічним 
складом бульб [3]. 

Проте, ця вегетативно розмножувана культура стоїть у зоні ризику від захворювань та 
шкодочинності різних видів гризунів, комах та бур’янів. Найбільш актуальні захворювання є: 
ризоктоніоз, або чорна парша, фітофтороз, фузаріозна гниль та кільцева бактеріальна гниль 
[4, 5, 6] (рис. 1). 

Ризоктоніоз викликається грибом Rhizoctonia solani Kuhn. Збудник захворювання 
спроможний інфікувати рослини на всіх етапах органогенезу. Урожайність культури може 
знижуватись до 40  % і більше. Крім того, погіршуюється якість насінневого матеріалу, что 
внаслідок значного ураження проростків приводить до зрідження посівів на 15-20  % [9,10].  

Фітофтороз (бура картопляна гниль). Ранній розвиток хвороби на бадиллі призводить 
до недобору врожаю. Фітофтора уражає листя, стебла (рис. 1.) та бульби. Фітофтороз є одним 
із найнебезпечніших захворювань картоплі. У середньому розмір втрат від розвитку хвороби 
становить 10−30  %, хоча в роки епіфітотій може сягати 50−70  % [11]. 

Фузаріоз (суха фузаріозна гниль) – це хвороба, що вражає бульби і розвивається під час 
зберігання. Це також одна з головних причин непроростання насіннєвої картоплі чи 
уповільненого розвитку куща. Першими ознаками фузаріозу є невеликі западини, навколо яких 
пізніше утворюються концентричні кола. На цих колах розвиваються скупчення міцелію 
кремово-рожевого кольору і утворюється світла гниль з брудною біло-синьою грибницею у 
порожнинах. Збудник фузаріозу живе в основному у ґрунті у вигляді спор і проникає у бульби 
через ушкодження шкіри у процесі викопування, сортування чи садіння картоплі [11].  

Кільцева гниль картоплі (рис. 1). Збудник: бактерія Clavibacter michiganensis subsp. 
sepedonicus Davis et al. Симптоми прояву кільцевої гнилі дуже схожі на симптоми прояву таких 
хвороб як фітофтороз картоплі, вертицильоз і бура гниль картоплі, тому діагностика цієї 
хвороби можлива лише в лабораторних умовах. Основним джерелом інфекції є уражені бульби 
картоплі, додатковим джерелом – неперегнилі рештки та інфіковане бадилля. Нагромадженню 
бактеріальної інфекції у ґрунті спричиняє монокультура картоплі.  

Поширення і перезараження кільцевою гниллю відбувається також у разі різання 
насіннєвих бульб картоплі. Найтиповішим проявом хвороби є ураження судинної системи 
бульб, звідки хвороба отримала свою назву. На розрізі хворої бульби або стебла уражена 
ділянка судинної системи стає м’якою, має лимонно-жовтий колір й однорідну маслянисту 
структуру. При надавлюванні з ураженого місця виділяється світло-жовта маса зруйнованих 
клітин з бактеріями. Згодом ураження поширюватися на серцевину. Вся внутрішня частина 
бульби загниває і перетворюється в тягучу масу, яка має неприємний запах [11]. 
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Рисунок 1 -  Найбільш поширені захворювання грибної бактеріальної етіології  

на рослинах та бульбах картоплі 
 
Альтернативою хімічній системі захисту є науково обґрунтоване застосування 

біопрепаратів, які здатні забезпечити отримання насіннєвої та продовольчої картоплі високої 
якості, а також підтримання продуктивних якостей отриманого методом біотехнології 
насінневого матеріалу картоплі в процесі його репродукування є застосування 
мікробіологічних препаратів на основі корисних бактерій та ендофітів, які допомогають 
рослині пристосуватись до певних природних або штучних умов, сприяючи їй у захисті від 
біотичних або абіотичних стресорів [12, 13, 14]. 

У переліку пестицидів та агрохімікатів, дозволениї для використання в Україні за останні 
роки налічувалось біля двох десятків біопрепаратів, з яких на картоплі для передпосівної 
обробки або при вегетації рослин рекомендують використовувати: Мікосан-Н (лужний 
екстракт афілофоральних грибів, 3 %, н.в. – 10 мл/кг, Україна); ФітоДоктор (Bacillus subtilis, 
н.в. – 30 г/л, м. Ладижин, ДП „Ензим”, Україна); Планриз (Pseudomonas fluorescence штам АР-
33, в.с. з титром 2,5х109 кл/мл, н.в. – 50 мл/л води, Україна); Актофіт (Streptomyces sp., н.в. – 4 
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мл/л, Україна), Псевдобактерин – 2. Із них розвиток фузаріозної гнилі на сортах в основному 
найкраще затримували препарати Планриз та Мікосан-Н [15]. 

Найкращими за ефективністю проти збудника бактеріальної гнилі виявився препарат 
ФітоДоктор. Препарат актофіт найкраще затримував розвиток бактеріальної гнилі при 
температурі 23-25ºС. при підвищенні температури ефективність біопрепаратів збільшувалась 
[15]. 

Використання мікробіологічних препаратів регулює складні біохімічні процеси в 
бульбах, змінює їх направленість та інтенсивність. Обробка бульб картоплі Триходерміном (на 
основі гриба-антогоніста Trichoderma lignorum M – 40, титр 1х109см3, Україна) та Фітоцидом-
Р (на основі Bacillus subtilis 1,0х109 КУО/см3, ПП «БТУ-Центр», Україна) перед закладкою 
сприяє зменшенню в 1,3-1,8 рази після зберігання втрат маси, крохмалю та сухої речовини. 
Використання біопрепаратів при зберіганні картоплі знижує активність гідролітичних 
ферментів, які каталізують розпад крохмалю і одночасно підвищують активність ферментів, 
які беруть участь в адаптації рослинних тканин до несприятливих умов зовнішнього 
середовища [16].  

За праймування садивних бульб бактеріальним препаратом КЛЕПС, Methtlobacterium sp. 
IMBG 290 зростає продуктивність рослин картоплі та значною мірою попереджує розвиток на 
бульбах збудників грибних хвороб [17]. 

Таким чином, мікроорганізми – антагоністи, які є основою біопрепаратів, мають ріст 
регулюючі, імуномоделюючі та антистресові властивості, що сприяють кращому розвитку 
рослин та отриманню якісної, лежкоздатної продукції [18,19,20]. 
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Для створення сортів, вихідного селекційного матеріалу картоплі використовували 
найрізноманітніші традиційні методи: поліпшуючий клонів добір, використання потомства від 
самозапилення, внутрішньовидову гібридизацію, поліплоїдію, гаплоїдію, експериментальний 
мутагенез та міжвидову гібридизацію. Останнім часом певні успіхи в цьому відношенні 
досягнуті із застосуванням методів біотехнології та біоінженерії. Водночас, надзвичайно рідко 
проводяться експерименти з поєднання різних методів, визначення їх взаємного впливу на 
кінцевий результат. Стосовно кожного з перерахованих методів запропоновано специфічність 
його використання. Наприклад, метод експериментального мутагенезу широко 
використовується для зменшення пресингу інфекції хвороб, шкідників [1]. 

У зв’язку з викладеним, метою дослідження було виявити ефект від поєднання двох 
методів: міжвидової гібридизації та радіаційного опромінення γ-промінням на проростання 
гібридного насіння від беккросування складних міжвидових гібридів. 

Сухе гібридне насіння, яке характеризувалось складною генетичною природою, 
обробляли гамма-променями, джерелом яких був 60Со на установці «Theratron Elit-80». 


